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ОНОВЛЕННЯ ПІДХОДІВ ДО СИСТЕМНОГО УПРАВЛІННЯ 

РОЗВИТКОМ ЛЮДСЬКИХ РЕСУРСІВ 

 
Визначено сучасні методологічні підходи до розбудови системного управління 

розвитком людських ресурсів з огляду на формування інформаційного 
періодупостіндустріального розвитку суспільства.Визначено, щоінноваційний процесяк 
головна універсальна функціяуправління розвитком людських ресурсів,уявляє собою 
цілеспрямовану якісну зміну об'єкта (людських ресурсів) суб'єктом. Запропонована схема 
розбудови системи управління розвитком людських ресурсів на макро-, мезо- і мікрорівні 
народногосподарської системи 
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ресурсний підхід, інновації. 

 
Определены современные методологические подходы к системному управлению 

развитием человеческих ресурсов в условиях формирование информационного периода 
постиндустриального развития общества. Определен инновационный процесс как главная 
универсальная функция управления развитием человеческих ресурсов, обеспечивающий 
целенаправленное качественное изменение человеческих ресурсов. Предложена схема 
развития системы управления развитием человеческих ресурсов на макро-, мезо- и 
микроуровне народнохозяйственной системы 

Ключевые слова: управление развитием человеческих ресурсов, системный подход, 
ресурсный подход, инновации. 

 
Modern methodological approaches to formation of system management by development of human 
resources in the conditions of formation of the information period of postindustrial development of 
a society are defined. Thus the main, general criterion function of system management by 
development of human resources as innovative process is purposeful qualitative change of object 
(human resources) the subject.On the basis of the stated approaches the scheme of system 
management of development of human resources on makro - meso- and microlevels of economic 
system as bases of social and economic progress of a society and the person is offered.  
Keywords: management bydevelopment of humanresources, system the approach, resources the 
approach.innovations. 

 
Вступ.Сучасний стан розвитку людства потребує більш чіткого і 

впорядкованого прогнозування кінцевих цілей в умовах прискорених змін і 



непередбачуваності, що викликає нагальну потребу розробки й використання 

сучасних підходів до розвитку людських ресурсів.  

Як зауважують автори Доповіді про розвиток людини 2010, 

«переосмислення концептуальної основи досліджень в області розвитку й 

вивчення того, як концепція розвитку людини може зробити людину центральною 

фігурою розвитку – це не просто інтелектуальна  вправа, це означає зробити 

прогрес слушним і всеосяжним, що дозволяє людям стати активними учасниками 

змін і гарантією, що прогрес  не буде досягатися за рахунок  наступних поколінь, 

ефективніше формувати наше розуміння більш загальних вимірів, життєво 

важливих для нашого  розуміння розвитку людини» [3]. 

У зарубіжній і вітчизняній економічній літературі теоретико-

методологічним питанням дослідження проблем розвитку людських ресурсів 

приділяється чимало уваги.  З різних точок зору проблема розвитку людини й 

задоволення її потреб розглядалася в роботах А.Сміта, У.Петі, Д.Мілла, 

А.Маршала, Ж.Сіючі, Дж.М.Кейнса, Г.Мюрдаля, С.Коваля, А.Льюїса, 

Т.Шульца, А. Сена, С.Фішера, М.Хака, К.Гриффіна, Т.Маккінлі, М.Д. Морриса, 

М.Десай та ін. Велике значення мають роботи В.І.Басова, І.К.Бистрякова, 

А.Л.Гапоненко, С.А.Дятлова, Н.І.Захарова, Д.І.Зюзина, І.В.Іллінського, 

С.М.Климова, А.В.Корицького,   В.Ф.Уколова, В.П.Щетиніна    та інших.   

Проблеми, що стосуються тих чи інших аспектів розвитку людських 

ресурсів в Україні – формування і використання трудового потенціалу, стратегії 

людського розвитку, освітнього, демографічного, працересурсного потенціалів, 

перетворення у людський капітал тощо, досліджувались у працях вітчизняних 

вчених, зокрема  Амоші О.І., Антонюк В.П., Бандура С.І., Безтелесної Л.І., 

Близнюка В.В., Борецької Н.П.,   Богині Д.П., Власенка Н.С., Вовканича С.Й.,  

Гальчинського  А.С., Гейця В.М., Грішнової О.А., Данилишина Б.М., 

Долішнього М.І., Заяць Т.А., Згуровського М.З., Злупка С.М., Колота А.М., 

КолпаковаВ.М., Кузьміна О.Є., Куценко В.І., Лагутіна В., Лібанової Е.М., 

Лукінова І.І., Льовочкіна С.В., Мікловди В.М., Новікової О.Ф., Онікієнка В.В.,  

Павловського М.А., Пітюлича М.П., Пирожкова С.І, Писаренко С.М., Ревенка 



А.П., Cемів Л.К., Стешенко В.С., Федулової Л.І., Хомри О.У., Чумаченка М.Г, 

ШаульскоїЛ.В., Шевченко Л.С.,  інших вчених. 

 Цими авторами розглянуто, зокрема, проблеми теоретико-

методологічних засад управління людськими ресурсами та їх розвитком, 

з'ясування їх ролі й місця  в сучасних соціально-економічних системах.  

Розмаїття понять і визначень, що стосуються людини як суб’єкта 

соціально-економічних відносин, мають великий обсяг думок щодо їхнього 

сутністного змісту, який, з одного боку, свідчить про безперечний науковий і 

практичний інтерес, з іншого боку – про деякі прогалини у системному 

дослідженні відповідних категорій. В той же час, на фоні значного кола 

ґрунтовних досліджень із зазначеної проблематики, потреба у нових дослідження 

залишається високою, оскільки, по-перше, темпи технологічних та суспільних 

зрушень у світі та Україні є високими та випереджаючими відносно традиційної 

системи регулювання процесів відтворення людських ресурсів; по-друге, відомі 

механізми, інструменти управління людськими ресурсами залишаються без 

упровадження в умовах сталої системи соціальних інститутів та низької 

ефективності державної політики в цій сфері; по-третє, недостатнім є рівень 

суспільного усвідомлення соціально-економічної значущості проблем управління 

людськими ресурсами та їх розвитком.  

Постановка завдання. Оновлення підходів до системного управління 

розвитком людських ресурсів, що враховує вимоги й умови сучасного виробництва, 

особливості та тенденції соціально-економічного розвитку країни, є досить 

актуальною й недостатньо розробленою проблемою, яка має велику теоретичну і 

практичну значущість. 

   Отже, метою нашого дослідження є  визначення сучасних методологічних 

підходів до системного управління розвитком людських ресурсів.  

Результати дослідження.Для вирішення завдання щодо оновлення підходів до 

системного  управління розвитком людських ресурсів потрібно чітко 

усвідомлювати, що воно уявляє собою складне переплетіння багатьох 

підсистем, які знаходяться і діють у межах мінливого, нечітко передбачуваного 



середовища. Тому, головним у оновленні методологічного підходу до системної 

трансформації управління розвитком людських ресурсів є визнання того, 

щоцяуправлінська система: 

• охоплює весь комплекс соціально-трудовихвідносин, щоскладається у 

суспільномувиробництві й цілеспрямованого перманентного 

(безперервного) розвиткулюдини, у тому числі, за межами 

їїпрацездатноговіку; 

• являє собою комплекс (систему) взаємозалежнихрішень [5, с.16].  

Щодорівня «дії» управліннярозвиткомлюдськихресурсів, він, на наш 

погляд, на практиці та й середдеякихнауковців, 

неправомірнообмеженийлишеорганізацією. Необхіднорозглядативсі три рівні – 

макро-, мезо- і мікро. Це перший постулат концепції системного 

управліннярозвиткомлюдськихресурсів. У той же час, у 

сучаснихумовахуправліннярозвиткомлюдськихресурсів, також  як і управління 

персоналом повинно 

припускативсеосяжнеохопленнявідтворювальногопроцесулюдськихресурсів:    

формування,   розподіл, використання й розвиток, усю систему соціально-

трудовихвідносин, а не обмежуватисятільки фазою 

їхвикористання.Цейвсеосяжний, комплекснийпідхід до управліннятакож 

повинен бути характерним для поняття системного 

управліннярозвиткомлюдськихресурсів. 

Співвідношенняуправліннялюдськими ресурсами й управління 

персоналом повиннерозглядатися як співвідношенняміжзагальним і часткою, як 

за рівнемнародногосподарськоїсистеми, так і за змістомфункцій, 

охопленнювідтворювальногопроцесу, об'єкту й суб'єктууправління [2, с.33]. 

Вивченнятеорії та практики формуванняконцепційуправліннялюдськими 

ресурсами дозволило виявити, 

щонайбільшсучасніконцепціїуправліннялюдськими ресурсами  і     управління     

персоналом     (стратегічно-орієнтована,     системно-орієнтована) базуються на 

принципах системного підходу [1;4;7;8;9]. 



Використання системного підходувизначається низкою передумов, 

наявністьяких є підставою для можливостійоговикористання, а саме: 

інтеграціянауковихзнань, зростанняміждисциплінарних проблем;комплексність 

проблем і необхідністьїхвивчення в єдностітехнічних, економічних, соціальних, 

психологічних, управлінських і іншихаспектів;ускладненнярозв'язуваних 

проблем і 

об'єктів;зростаннякількостізв'язківміжоб'єктами;динамічністьмінливихситуацій;д

ефіцитресурсів;глобалізаціякерованихпроцесів. 

Отже, управліннялюдськими ресурсами (УЛР) повиннерозглядатися на 

різнихрівняхузагальнення. 

По-перше, УЛР – цеабстрактнеутворення, щоіснує у 

виглядісукупностінауковихзнань, концепцій, методик, технологій у ційобласті, 

щомає свою специфічну структуру, механізмифункціонування, тенденції й 

закономірностірозвитку. 

По-друге, управліннялюдськими ресурсами повиннерозглядатися з 

поглядусукупностісоціально-економічнихпроцесів, щооб'єктивнопротікають, і 

не тільки у сферіпраці. У цьомувипадку УЛР являє собою 

особливупідсистемууправління на різнихрівняхнародногосподарськоїсистеми, 

щовідображаєокремийспецифічнийнапрямокдіяльності.Їїфункціонуванняпов'яза

не з необхідністюформування й включеннялюдськихресурсів у виробничу 

систему, використанняїї в процесіпраці, наступноговідновлення й розвитку.У 

сукупностіціпроцесивзаємозалежні й можуть бути розглянуті як система. За цих 

умов названіпроцесиможуть бутикерованими й некерованими, коли 

їхрозвитокпротікаєстихійно й суперечливо. Але вкожномуразі без них 

неможливефункціонуванняекономічноїсистеми, тому що вони об'єктивні. 

По-третє,розглядаючиуправліннялюдськими ресурсами як систему, 

необхідновизнати, щоце є утворення, щостворенесуб'єктом для 

досягненняпевнихцілей за умов впливу на об'єктуправління – людськіресурси. 

При цьомууправліннялюдськими ресурсами можнаохарактеризувати як систему 

організаційно-економічних і соціальнихзаходівщодостворення умов для 



нормального формування, ефективноговикористання й 

розвиткулюдськихресурсів. Активна роль у системіуправліннялюдськими 

ресурсами належитьсуб'єктові, відрезультатівдіяльностіякого у 

вирішальномуступенізалежать характеристики об'єкта, 

ефективністьйогофункціонування й ступіньдосягненняуправлінськихцілей.У 

сучаснихумовахрозвитокуправліннялюдськими ресурсами й персоналом усе 

більшеорієнтується на теоріїлюдськогокапіталу Т. Шультца й Г. Беккера й 

інтелектуальногокапіталу, якізгідновизнаннюбагатьохученихбудутьпереважати 

в «інформаційному» періодіпостіндустріальногорозвиткусуспільства [3;8; 9; 

10]. 

Дослідженнярозвиткуметодологічнихпідходів і теорій, на 

якихбазуєтьсяуправліннялюдськими ресурсами, дозволило установити, 

щовідбуваєтьсязсувакцентівіз твердого регламентованогоуправління до 

самоврядування й самоорганізації, з вертикально-ієрархічноїорганізації систем 

до горизонтальних і далі до саморегулюваних. Самецей «зсув» має бути 

характерним для трансформації системного управліннялюдськими ресурсами 

на засадах їхцілеспрямованого перманентного розвитку . 

Важливаособливістьконцепції системного управліннялюдськими 

ресурсами повинна полягати й у тому, що вона розглядає УЛР як 

процесстратегічногоуправління, відповідний до 

магістральногонапрямкусоціально-економічногорозвиткувиробництва й 

суспільства, загальноїстратегіїрозвитку конкретного підприємства (організації). 

Зауважимо, що при цьомуголовнимзавданням процессу управліннялюдськими 

ресурсами стаєцілеспрямованийперманентнийрозвитокносіяцихресурсів, тобто, 

людини. 

 Необхідно зауважити, що стратегічне управління людськими ресурсами 

на всіх рівнях народногосподарської системи повинне бути заснованим  у 

всебічних, вірних прогнозах, що далеко йдуть, розвитку суспільства в цілому, 

країни, регіону, суб'єкта, що господарює  та їх оточення.Це — управління, яке 



спирається на розвитоклюдськогопотенціалу (людськихресурсів) як на основу 

соціально-економічногорозвиткусуспільства та самоїлюдини. 

         Тому концепція системного управліннялюдськими ресурсами, 

щопропонується, опираючись на 

стратегічнийпідхідщодоїхньогоперманетногорозвитку, покликана, на нашу 

думку, переформатуватицілеспрямованістьдіючих систем УЛР – 

відформуваннятрудовихресурсівкраїни і 

забезпеченняорганізаціїтрудовимпотенціалом, необхідним для 

рішенняпоточнихзавдань до цілеспрямованого перманентного (безперервного) 

розвиткулюдини, у тому числі, за межами їїпрацездатноговіку. 

Базовіосновиформуванняновоїпарадигми й 

концепціїсистемноїтрансформаціїуправліннялюдськими ресурсами 

маютьвиходити з того, щосучаснепостіндустріальнесуспільство, йогорозвиток 

,пов'язаніізпроцесамиінформатизаціїгромадськогожиття, 

інтелектуалізаціївиробництва, інноваційністю й націленістю на 

загальнуякістьрозвиткулюдини. 

Структура  концепції   системної трансформаціїуправліннялюдськими 

ресурсами в управліннярозвиткомлюдськихресурсів повинна бути 

охарактеризована ізпозиціїохопленнярівнівнародногосподарськоїсистеми, 

їїзмісту, цілей, принципів і підходів до реалізаціїуправлінськоїдіяльності. При 

цьому характерною ознакоюпринципів, щовикористовуються є інноваційність, 

щосполучається з комплексністю, системністю й процесністю, а основнийпідхід, 

реалізований при суцільномууправліннірозвиткомлюдськихресурсів, — 

стратегічний. 

  Будь-якийпроцесперетвореннявключає, як відомо, насамперед, об'єкт, 

якийнеобхідноперетворити, суб'єкт, щоздійснюєціперетворення, і спосіб, за 

допомогоюякогоперетворенняздійснюється. Виходячиізцього, 

можнадатинаступнезагальневизначенняінноваційногопроцесу – 

цепроцесякісногоперетворенняоб'єкта, щодинамічнорозвивається, 



активнимсуб'єктом, щопротистоїтьіснуючимпроцесам з одного боку, а з іншого 

– певним способом, щовиникає з них, і пов'язаний з ними. 

Економічнасутність і значенняінноваційнихпроцесіврозкривається, реалізується 

через систему їхфункцій.   

Згідноізцимголовною, загальною, цільовоюфункцією системного  

управліннярозвиткомлюдськихресурсів (СУРЛР) як інноваційногопроцесу є 

цілеспрямованаякісназмінаоб'єкта (людськихресурсів) суб'єктом. 

Особливіфункціїхарактеризуютьособливостівпливуінноваційнихпроцесів у 

рамках СУЛР на соціально-економічнийрозвитоксуспільства на макро- та 

мезорівнях.  

Одиничнийрівеньприпускаєрозглядфункційпевногоокремогоінноваційного

процесу СУРЛР на мікрорівні. 

Вважаємо за необхідне виділити деякі універсальні риси (принципи), що 

відрізняють оновлений підхід до розвитку людських ресурсів у сучасних 

умовах. До них належить: 

а) трактування людей як цінного ресурсу суспільного виробництва, що 

потребує перманентного розвитку; 

б) стратегічна орієнтація, що виражається в поєднанні цілей і політики у 

сфері управління людськими ресурсами на макро-, мезо- і мікрорівнях; 

в) створення необхідних умов (якості трудового життя й якості життя 

людини взагалі) задля забезпечення постійного розвитку людини у будь-якому 

віці. 

Виходячи  з викладеного вище, надамо власне  визначення поняття 

«розвиток людських ресурсів». Під розвитком людських ресурсів розуміється 

процес цілеспрямованого перманентного кількісного і якісного накопичення і 

примноження якостей людей, що при відповідній мотивації та умовах можуть 

бути реалізовані задля особистого і суспільного прогресу.  У цьому визначенні, 

на відміну від інших, присутні змістовні процесна і ресурсна складові 

системної трансформації управління розвитком людських ресурсів. 

Процеснаскладова управління людськими ресурсами являє собою діяльність, 



пов’язану з управлінням міжсистемними відносинами на різних рівнях 

народногосподарської системи, що виникають у процесі формування, 

розподілу, використання і розвитку трудового потенціалу.  

Ресурсна складова полягає у якісних і кількісних характеристиках 

людських ресурсів, що мають накопичуватися і примножуватися згідно 

визначеній меті особистості та суспільства. 

         На основі викладеного вище пропонується системна розбудова управління 

розвитком людських ресурсів на макро-, мезо- і мікрорівні 

народногосподарської системи (рис. 1). 
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Рис. 1. Загальна схема системногоуправліннярозвитком 
людських ресурсів 

Висновки.Розгляд питань розвитку людських ресурсів у сучасних умовах 

дозволяє зробити такі висновки. 

Людський ресурс, що капіталізується, становить економічну сутність 

суспільства і є системоутворювальною основою розвитку нової економіки − 

економіки знань. В основі останньої лежать знання і їх інформаційне 

забезпечення, тому що саме вони у все більшому ступені збільшують додану 



вартість створюваного валового продукту й національного багатства в цілому.   

Для  оновленняпідходів до вивчення й розвитку людських ресурсів 

вважаємо за доцільне: 

• сформувати  модель 

баготорівневоїсистемиуправліннярозвиткомлюдськихресурсів, яка б 

забезпечиласистемнийпідхід до вирішенняцієїпроблеми;  

• створити модель моніторингупоказниківрозвиткулюдськихресурсів  з 

урахуваннямвідповіднихрівнівсуспільноговиробництва;  

• розробити і 

впровадитивідповіднімоделіпрогнозуваннярозвиткулюдськихресурсівна 

макро-, мезо- і макрорівні[6, с. 60-66].  

Опрацюваннянауковоїлітературидозволяєзробитивисновок, що теорія й 

методологія подальшого вивчення проблем розвитку людських ресурсів будуть 

концентруватися у таких  напрямках: людський капітал і інтелектуальний 

капітал, шляхи їх подальшого розвитку й зміцнення; трансформація людських 

ресурсів у людський  і інтелектуальний капітал, їх взаємозв'язки та активізація 

в умовах трансформації технологічних укладів в економіці.  
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